Oceňování báňských podniků a ložisek nerostů

Institut oceňování majetku VŠE

1. Charakteristika kurzu

Obsahové zaměření kurzu je orientováno na zhodnocení celkové ekonomiky báňského podniku, určení využitelnosti geologických zásob ložiska, jež jsou základem podnikatelských aktivit těžebního podniku, a na tržní oceňování jeho majetku. 

Kurz má povahu nadstavby specializačního studia pro zájemce, kteří již mají základní znalosti z oblasti oceňování podniků nebo nemovitostí. Doporučuje se, aby zájemci měli alespoň tři roky praxe v oceňování. Kurz umožní posluchačům získat informace o aktuálních metodických postupech, používaných při oceňování majetku báňských podniků a ložisek nerostů. Kurz je rozložen do tří týdenních soustředění s odstupem několika týdnů (březen, duben, květen v rozsahu 32 hodin výuky v týdnu). Podzimní semestr bude věnován vypracování a obhajobě závěrečné práce ve formě znaleckého posudku tržního ocenění báňského podniku nebo jeho části. 

Jednotlivé bloky přednášek budou zaměřeny tak, aby poskytovaly ucelený systém základních informací, nezbytných pro oceňování majetku báňských podniků. Každý blok přednášek bude zakončen zápočtem nebo zkouškou. Ve výuce budou kombinovány přednášky s aktivními formami výuky v seminářích, umožňujícími konzultovat doporučené aplikace metodických postupů na aktuální problémy, vyskytující se v praxi oceňování majetku těžebních podniků. Zvláštní důraz na seminářích bude věnován seznámení posluchačů s možnostmi využití výpočetní techniky k provádění potřebných propočtů. 

Kurz bude ukončen obhajobou závěrečné práce před komisí. Posluchači po úspěšné obhajobě obdrží osvědčení o absolvování kurzu. 

2. Základní struktura kurzu

1. Úvod do oceňování majetku v těžebním průmyslu 

2. Základy báňské a geologické legislativy 

3. Finanční účetnictví a podniková informační soustava 

4. Finanční analýza a finanční plán podniku 

5. Oceňování báňských podniků výnosovým způsobem 

6. Oceňování majetkové podstaty báňského podniku 

7. Souhrnné ocenění báňského podniku 

Na komplexní případové studii bude dokumentována praktická použitelnost jednotlivých metod při stanovení hodnoty báňského podniku a hodnoty zásob nerostu v ložisku. V rámci semináře - rozbor nejčastějších chyb, vyskytujících se ve znaleckých posudcích.

3. Pokyny k přihlašování

· Vyplněnou přihlášku zašlete nejpozději do 31. 1. 2000 na adresu Institutu (nebo faxem). 

· Po 31. 1. 2000 bude proveden výběr uchazečů. Na základě tohoto výběru každý zájemce obdrží písemné vyrozumění o výsledku. Pokud uchazeč obdrží dopis o přijetí ke studiu, nalezne v příloze tohoto dopisu také složenku k uhrazení vložného. 

4. Garant kurzu

Ing. Jindřich Karpíšek

